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Schriftliche Anfrage   
 

des Abgeordneten Gerwald Claus-Brunner (PIRATEN) 
 
vom 11. Dezember 2015 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 14. Dezember 2015) und  Antwort 
 

Nicht nutzbare Turn- und Sporthallen im Land Berlin 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. a) Welche Turn- und Sporthallen sind derzeit für 

Schulklassen und Sportvereine nicht nutzbar?(Bitte nach 

Bezirken aufschlüsseln) 

b) Bis wann werden diese Turn- und Sporthallen wie-

der voraussichtlich nutzbar sein? 

c) Welche Turn- und Sporthallen sind derzeit aufgrund 

von Mängeln für Schulklassen und Sportvereine nicht 

nutzbar? (Bitte nach Bezirken und Art des Mangels auf-

schlüsseln) 

d) Wie gestaltet sich das Sanierungskonzept für die 

unter c) genannten Turn- und Sporthallen? 

 

2. Welche Schulen sind auf die Nutzung anderer als 

ihrer eigenen oder ihnen zugewiesenen Turn- und Sport-

hallen angewiesen? 

 

Zu 1.a) – 1.d.) und 2.: Die Antworten sind der Anlage 

zu entnehmen. 

 

 

3. Wie und in welcher Zeit erreichen betroffene 

Schulklassen die Ausweichturnhallen? 

 

Zu 3.: Die Schülerinnen und Schüler erreichen die 

Ausweichturnhallen zu Fuß, mit dem Fahrrad oder mit der 

BVG. Pauschale Angaben zu den einzelnen Wegzeiten 

sind nicht möglich. In der Regel liegen diese aber unter 

15 Minuten. 

 

4. Ist es geplant, neue Turn- und Sporthallen zu errich-

ten? Wenn ja, in welchem Umfang und zu wann? 

  

Zu 4.: In den kommenden Jahren wird eine Vielzahl 

von Sporthallen errichtet. Im Rahmen der Investitionspla-

nung 2015 – 2019 sowie des Sondervermögens Infra-

struktur für die wach-sende Stadt (SIWA) stehen finanzi-

elle Mittel für die Errichtung von ca. 40 Sporthallen mit 2 

– 4 Hallenteilen zur Verfügung, d. h. zwischen 100 und 

120 Hallenteile. Darüber hinaus werden erhebliche Mittel 

für die Qualifizierung vorhandener gedeckter und unge-

deckter Sportanlagen eingesetzt. Nähere Angaben der 

Bezirke entnehmen Sie bitte der Anlage. 

 

 

Berlin, den 21. Dezember 2015 

 

 

In Vertretung 

 

Mark Rackles 

Senatsverwaltung für Bildung, 

Jugend und Wissenschaft 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. Dez. 2015) 
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             Anlage 
 
 
1. a) Welche Turn- und Sporthallen sind derzeit für Schulklassen und Sportvereine nicht nutzbar?(Bitte nach 

Bezirken aufschlüsseln) 
 
 

Mitte Sporthalle Turmstraße 85, 10559 Berlin (Fachvermögen 
Sport) 
Sporthalle Osloer Straße 24, 13359 Berlin (Oberstufenzent-
rum – OSZ - KIM) 
Sporthalle Alt-Moabit 10, 10551 Berlin (OSZ Handel, Banken 
und Versicherung) 
Sporthalle Tiergarten, Siemensstraße 20a, 10551 Berlin 
(Fachvermögen Sport) 
Sporthalle Herbert-Hoover-Oberschule (OS), Wiesenstraße 
56, 13357 Berlin (Fachvermögen Schule) 
 

Friedrichshain- 
Kreuzberg 

Sporthalle Tempelhofer Ufer 15 
Sporthalle Geibelstraße 12 
Sporthalle Gürtelstraße 20 
Sporthalle Zeughoffstraße 28 
Sporthalle Otto-Ostrowski-Straße 44 
Sporthalle Lobeckstraße 63 

Pankow Sporthalle des Bezirks: Wichertstrasse 29: 
Sporthalle des Bezirks: Woelkpromenade 11 
Sporthalle Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Wis-
senschaft (OSZ): Malmöer Strasse 8 
Sporthalle der Polizei: Wackenbergstrasse 81 
Sporthalle des Bezirks: Bedeweg 1 
Sporthalle des Bezirks: Winsstr.50 
Sporthalle des Bezirks: Smertanastr.31 
Sporthalle des Bezirks: Fritz-Reuter-Strasse 21 
Sporthalle des Bezirks: Langhansstr. 120 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Im Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf ist aktuell die Werner-
Ruhemann-Sporthalle wegen der Beschlagnahmung als Not-
unterkunft für Flüchtlinge nicht nutzbar. 

Spandau Keine Angaben 

Steglitz-Zehlendorf Onkel-Tom Sporthalle 
Cole-Sport-Center 
Sporthalle Kiriat Byalek 
Sochos Sporthalle 
Schweizerhof Grundschule ( 2 Hallen) 
Helene-Lange Oberschule ( Doppelstockturnhalle) 

Tempelhof-
Schöneberg 

Sporthalle des Paul-Natorp- Gymnasium 
Sporthalle Luise-Henriette- Gymnasium 
Sporthalle Prignitz-Schule 

Neukölln Jahn-Sporthalle, Einfachsporthalle am Columbia -damm 192, 
Doppelstocksporthalle am Buckower Damm 282, Doppel-
stocksporthalle am Efeuweg 28 

Treptow-Köpenick Keine Angaben 

Marzahn- Karl Friedrich Friesen-Grundschule: (Sporthalle Max-
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Hellersdorf Herrmann-Straße 5) 
Pusteblume-Grundschule: Sporthalle Kastanienallee 118 
Mahlsdorfer Grundschule: Sporthalle Feldrain 47 
Franz-Carl-Achard-Grundschule: Sporthalle und Gymnastik-
raum Adolfstr.25 
Ernst-Haeckel-Schule: Sporthalle u. Gymnastikraum Kyritzer 
Str. 43 

Lichtenberg Sporthallen Klützer Str. 36 und 42 
Die Sporthalle der Hans-und-Hilde-Coppi-Schule ist abge-
brannt 

Reinickendorf Sporthalle des gemeinsamen Schulstandorts Franz-Marc-
Grundschule/ Julius-Leber-ISS (Integrierte Sekundarschule) 
Voraussichtlich ab dem 18.12.2015:Georg-Schlesinger-OSZ 
(gemeinsame Nutzung der Sporthalle mit Reginhard-
Grundschule) 

 
 

b) Bis wann werden diese Turn- und Sporthallen wieder voraussichtlich nutzbar sein?  
 

Derzeit sind hierzu keine seriösen Aussagen möglich.  
 
c) Welche Turn- und Sporthallen sind derzeit aufgrund von Mängeln für Schulklassen und Sportvereine nicht 

nutzbar? (Bitte nach Bezirken und Art des Mangels aufschlüsseln) 
 

 

Mitte Sporthalle Gymnasium Tiergarten 
 

Friedrichshain- 
Kreuzberg 

Sporthalle Kurt-Schumacher-Grundschule (GS) 

Pankow Sporthalle des Bezirks: Langhansstr. 120 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Keine Hallen betroffen. 
 

Spandau Keine Angaben 

Steglitz-Zehlendorf Dunant-Grundschule ( Grundsanierung) 
Karpfenteich-Grundschule (statische Mängel) Ludwig-
Bechstein-Grundschule (statische Mängel) 

Tempelhof-
Schöneberg 

Paul-Natorp-Gymnasium: Wasserschaden 
Luise-Henriette-Gymnasium: Hallenböden defekt 
Prignitz-Schule: Hallenboden und Heizung defekt 
1.d) Paul-Natorp-Gymnasium: Komplettsanierung notwendig 
Luise-Henriette-Gymnasium: Komplettsanierung notwendig 
Prignitz-Schule: Sanierung des Hallenbodens und der Hei-
zung notwendig 

Neukölln Keine 

Treptow-Köpenick Keine Angaben 

Marzahn-
Hellersdorf 

Keine 

Lichtenberg Hans –und-Hilde-Coppi-Schule (Brandschaden) 

Reinickendorf Keine 
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d) Wie gestaltet sich das Sanierungskonzept für die unter c) genannten Turn- und Sporthallen? 
 

Mitte Die unter 1c genannte Sporthalle wird mit Mitteln aus dem 
Schul- und Sportstättensanierungsprogramm (SSSP-Mitteln) 
saniert und steht zum Jahresbeginn 2016 dem Schul- und 
Vereinssport wieder zur Verfügung. 

Friedrichshain- 
Kreuzberg 

Die Sporthalle der Kurt-Schumacher-Grundschule wir derzeit 
brandschutztechnisch ertüchtigt und saniert. Geplant ist, die-
se Maßnahme bis zum Sommer 2016 abzuschließen. 

Pankow Die Sanierung der Sporthalle in der Langhansstraße 120 wird 
bis Sommer 2016 abgeschlossen sein. 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Dies trifft auf keine Halle im Falle von Charlottenburg-
Wilmersdorf zu. 

Spandau Keine Angaben. 

Steglitz-Zehlendorf Dunant-Grundschule:  Sanierung wird im Januar 2016 abge-
schlossen. 
Karpfenteich-Grundschule wird durch einen Neubau ersetzt 
(Baubeginn Ende 2016) 
Ludwig-Bechstein- Grundschule nutzt die angrenzende Drei-
feldsporthalle Kiriat-Byalek. 

Tempelhof-
Schöneberg 

Paul-Natorp-Gymnasium: Komplettsanierung notwendig 
Luise-Henriette-Gymnasium: Komplettsanierung notwendig 
Prignitz-Schule: Sanierung des Hallenbodens und der Hei-
zung notwendig 

Neukölln Je nach Dringlichkeit und Auskömmlichkeit der Mittel der be-
zirklichen baulichen Unterhaltung sowie nach Bewilligung der 
Gelder des Schul- und Sportanlagen-Sanierungsprogramms 
werden in Neuköllner Turn- und Sporthallen Sanierungsmaß-
nahmen prioritär und sukzessiv durchgeführt 

Treptow-Köpenick Keine Angaben 

Marzahn-
Hellersdorf 

Die Sporthalle der Karl Friedrich Grundschule sowie die 
Sporthalle der Pusteblume-Grundschule werden am 
01.04.2016 voraussichtlich wieder nutzbar sein. 
Der erste Bauabschnitt an der Sporthalle der Mahlsdorfer 
Grundschule wird Ende 2016, der zweite Bauabschnitt im 
Frühjahr 2017 fertig sein. 
Der geplante Baubeginn der Sporthalle der Franz- Carl- Ach-
ard-Grundschule (GS) ist 2019.Die Sporthalle der Ernst-
Haeckel-Schule wird Ende 2018 fertiggestellt. 

Lichtenberg Keine Angabe 

Reinickendorf Keine Angabe 

 
 

2. Welche Schulen sind auf die Nutzung anderer als ihrer eigenen oder ihnen zugewiesenen Turn- und 
Sporthallen angewiesen? 
 

Mitte Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule - auf Unionhalle ange-
wiesen- Fußweg 3 Minuten (mit Flüchtlingen belegt) 
Gesundbrunnen-GS – auf Turnhalle des OSZ KIM in der Os-
loer Straße angewiesen- Fußweg 10 Minuten (mit Flüchtlin-
gen belegt) 
Wilhelm-Hauff-GS –  auf Turnhalle des OSZ KIM in der Oslo-
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er Straße angewiesen- Fußweg 10 Minuten (mit Flüchtlingen 
belegt) 
Vineta-GS – auf Turnhalle in der Putbusser Straße 12 ange-
wiesen – Fußweg 5 Minuten 
Hebert-Hoover-OS – auf Turnhalle in der Wiesenstraße an-
gewiesen – Fußweg  10 Minuten (mit Flüchtlingen belegt) 
Schule am Schillerpark – auf Turnhalle im OSZ Gesundheit 
angewiesen – Fußweg 15 Minuten 
Hedwig-Dohm-OS – auf Turnhalle in der Turmstraße 85 
(ehemals Breitscheidschule)  
John-Lennon-Gymnasium – auf Turnhalle in der Weinmeister 
Straße (Franz- Mett – Halle) angewiesen – Fußweg  10 Minu-
ten 
Lessing-Gymnasium – auf Turnhalle Luise Schröder Halle 
angewiesen  Fußweg - 15 Minuten  
Diesterweg-Gymnasium – auf Turnhalle in der Ortstraße 
(Turnhalle der Albert-Gutzmann-Schule) angewiesen- Fuß-
weg 10 Minuten 

Friedrichshain- 
Kreuzberg 

Keine Angaben 

Pankow Aufgrund der aktuellen Situation müssen derzeit neue Umver-
teilungen vorgenommen werden. Nähere Angaben oder De-
tails sind hierzu derzeit nicht möglich. 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Dieses Problem stellt sich in Charlottenburg-Wilmersdorf 
nicht. 

Spandau Keine Angaben 

Steglitz-Zehlendorf Diverse Schulen nutzen die bezirklichen gedeckten und un-
gedeckten Sportflächen  bis 16:00 Uhr für den Sportunter-
richt. 

Tempelhof-
Schöneberg 

Die drei aufgeführten Schulen (Paul-Natorp, Luise-Henriette 
und Prignitz – Schule) sind auf die Nutzung anderer Sporthal-
len angewiesen. 

Neukölln Keine Angaben 

Treptow-Köpenick Keine Angaben 

Marzahn-
Hellersdorf 

Karl Friedrich Friesen-Grundschule: fußläufig in ca. 15 Minu-
ten  
Pusteblume-Grundschule: fußläufig in ca. 10 Minuten 
Mahlsdorfer Grundschule: Bustransfer ca. 15 Minuten 
Franz-Carl-Achard-Grundschule: fußläufig in ca. 15 Minuten 

Lichtenberg Hans- und-Hilde-Coppi-Schule 

Reinickendorf Die unter 1.a) genannten Schulen Franz-Marc-Grundschule/ 
Julius-Leber-ISS) weichen auf andere Sporthallen in der nä-
heren Umgebung aus. Die anstehende Beschlagnahmung 
des OSZs Georg-Schlesinger (gemeinsame Nutzung der 
Sporthalle mit der Reginhard-Grundschule) würde weitere 
Umplanungen notwendig machen. 
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